

本文引用:彭清华,喻 嵘,胡淑娟,何文智,罗桂香,肖 岚,藏家栋,张诗云.湖南中医药大学研究生教育的发展现状及思考[J].湖南中医药大学学报,2020,40(10):1198-1203.

# 湖南中医药大学研究生教育的发展现状及思考

彭清华,喻 嵘,胡淑娟,何文智,罗桂香,肖 岚,藏家栋,张诗云  
(湖南中医药大学,湖南 长沙 410208)

**[摘要]** 本文从招生规模增长、学位点建设、教学改革实施、创新工程推进、学科评估、就业情况改善 6 项主要指标的完成情况和改革招生制度、完善招生机制、严控招生录取风险、强化导师队伍、推进医教协同等 9 项具体任务推进情况,概述了“十三五”以来湖南中医药大学研究生教育事业发展的基本情况,分析了“十三五”期间研究生教育的改革发展举措与成效、存在的困难与问题,并对今后进一步开展研究生教育工作提出了思考与举措。

**[关键词]** 研究生教育;湖南中医药大学;发展现状

**[中图分类号]**G643;R2

**[文献标志码]**A

**[文章编号]**doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2020.10.005

## Present Situation and Thinking of Postgraduate Education Development in Hunan University of Chinese Medicine

PENG Qinghua, YU Rong, HU Shujuan, HE Wenzhi, LUO Guixiang, XIAO Lan, ZANG Jiadong, ZHANG Shiyun  
(Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China)

**[Abstract]** This paper summarized the basic situation of postgraduate education development in Hunan University of Chinese medicine since the "13th Five-Year Plan", and analyzed the reform and development measures and effects of postgraduate education during the "13th Five-Year Plan" period, as well as the existing difficulties and problems from the completion of 6 main indicators of the growth of enrollment scale, the construction of degree points, the implementation of teaching reform, the promotion of innovation project, the promotion of discipline evaluation, and the improvement of employment and the progress of 9 specific tasks including reforming the enrollment system, improving the enrollment mechanism, strictly controlling enrollment risks, strengthening the team of tutors, and promoting medical-education collaboration. Finally, the author put forward thoughts and measures for further postgraduate education in the future.

**[Keywords]** postgraduate education; Hunan University of Chinese Medicine; development status

湖南中医药大学自 1979 年开始招收硕士研究生,1987 年开始招收博士研究生,至 2020 年,共毕业硕士研究生 7 656 名、博士研究生 882 名。今年是“十三五”的收官之年,2020 年 7 月 29 日,全国研究生教育会议在北京召开,为贯彻落实习近平总书记关于研究生教育工作重要指示精神、李克强总理的批示精神及全国研究生教育会议精神,加快推进我校研究生教育高质量发展,现就我校研究生教育的发展现状、存在的困难与问题等作初步分析。

### 1 “十三五”以来研究生教育事业发展的基本情况

我校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧密围绕“立德树人”根本任务,全面贯彻党的教育方针,坚持内涵式发展理念,切实推进研究生教育高质量发展,聚焦深入推进《研究生院“十三五”规划》实施,研究生教育事业取得显著成效。

**[收稿日期]**2020-09-15

**[基金项目]**湖南省学位与研究生教育改革研究重点项目(JG2018A020,2019JGZD048,2020JGSZ021);湖南省学位与研究生教育改革研究一般项目(2019JGYB165)。

**[作者简介]**彭清华,男,主任医师,二级教授,博士研究生导师,研究方向:研究生教育与管理,E-mail:pqh410007@126.com。

### 1.1 主要指标完成情况

《研究生院“十三五”规划》提出的 6 项主要指标,总体进展顺利,其中招生规模增长、学位点建设、教学改革实施、创新工程推进 4 项指标提前完成,学科评估、就业情况改善 2 项指标达到预期进度。

1.1.1 招生规模稳步增长,生源分布日趋合理 我校研究生招生学科日益完善、专业学位类型占比不断上升、招生规模不断扩大,目前已基本形成以医学全日制招生为主体,法学、工学为辅的学科招生布局。硕士及博士研究生生源充足,来源省份较广,尤以湖南、广东、广西、江西、贵州为多。2016–2020 年共有 10 225 人一志愿报考我校硕士研究生,其中报考一志愿通过国家复试基本分数线要求人数为 3 005 人,实际录取人数为 2 514 人(不含推免生和八年制转段生 1 419 人);共有 2 608 人报考我校博士研究生,录取 386 人。见表 1。

表 1 湖南中医药大学 2016–2020 年研究生招生录取情况

年份	硕士研究生			博士研究生		
	报考人数	上线人数	录取人数	报考人数	上线人数	录取人数
2016 年	1 842	588	597	377	124	50
2017 年	2 057	614	705	427	107	56
2018 年	2 135	621	843	533	136	82
2019 年	2 031	452	838	630	184	93
2020 年	2 160	730	950	641	220	105
合计	10 225	3 005	3 933	2 608	771	386

1.1.2 学位点布局持续优化,建设取得突破 为全方面提升学位授予点发展质量,加大学位点培育与建设力度,重点扶持有潜力、有特色、前景广阔的学科方向建设,持续加强学位点优化布局,充分发挥学位点动态调整作用。学位授权点合格评估工作历时 5 年,基本达到全覆盖并全部合格通过。“十三五”期间,新增中药学、中西医结合 2 个一级学科博士点,新增马克思主义理论、临床医学、护理学、基础医学、口腔医学 5 个一级学科硕士点,新增电子信息和生物与医药 2 个专业学位硕士点,学位点建设提前达到规划目标。

1.1.3 挖掘传承中医特色,教学改革卓有成效 研究生教育教学改革中不断加大中医特色课程建设,通过网络选课自然淘汰陈旧课程,增设了实验技能类基础临床横贯式课程,思政课实施“红色主题教育”实践,专业基础课程采用案例式教学和临床资料分析式教学,提升了研究生科研思维与临床诊疗能力。同时,积极开展研究生线上精品课程、研究生公

开示范课等一系列教学改革探索,构建多层次、立体化的研究生课程体系。为加强过程管理,学校还制定了《湖南中医药大学研究生教育督导管理办法(试行)》和《湖南中医药大学研究生教学差错、教学事故认定及处理办法(试行)》等文件,进一步建立健全了研究生培养管理制度。积极参与湖南省研究生教学平台项目(优质课程、专业案例库、高水平教材、优秀教学团队)立项建设,拟计划出版研究生教材 16 部。

1.1.4 创新工程大力实施,创新项目扎实推进 “十三五”期间,申报全国中医药研究生教育研究课题 5 项,获省级研究生教研教改课题 58 项,新增省级研究生创新培养基地 11 个。同时,加大鼓励和支持优秀研究生开展高水平创新性研究,新增省级研究生创新项目 271 项、校级研究生创新项目 347 项;获省级优秀博士学位论文 7 篇、优秀硕士学位论文 47 篇、校级优秀博士学位论文 13 篇、优秀硕士学位论文 51 篇。

1.1.5 以评促改以评促建,学位点评估有序进行 学位点合格评估工作历时 5 年,召开学位点建设专项会议 20 次,11 个学位点参加,基本达到全覆盖。2018 年顺利通过口腔、护理两个硕士专业学位授权点的评估,2019 年通过中医博士专业学位授权点现场合格评议。

1.1.6 积极开展就业指导,就业质量显著改善 积极推进就业指导和教育工作,成立了专门负责研究生就业工作的专干队伍,组织研究生就业指导报告会,引导研究生积极就业。“十三五”期间,我校研究生毕业人数累计 3 065 人,初次就业率均保持在 92.0% 以上,年终就业率平均达到 95.8%。

### 1.2 重点工作推进情况

《研究生院“十三五”规划》制定的 6 项重点工作和 9 项具体任务扎实推进,进展符合预期,研究生教育综合改革持续深入,研究生培养工作创新发展。

1.2.1 积极推进研究生招生制度的改革 2015 年以来,随着医教融合的日趋紧密,规培政策的全面践行,学校不断加强与推进研究生招生制度的改革。一是加强对招生计划分配制度的改革。学校通过增量安排和存量调控,统筹长学制转段生与三年制统考生的招生管理,将研究生招生指标向优势学科、基础学科、前沿学科和服务国家重大需求的学科倾斜,逐步建立起招生计划的分配与学院、附属医院的培养绩效相关联的招生指标分配制度。二是加强对研究生招生选拔方式和评价标准的探索。硕士研究生侧

重在通过对考试招生工作的管理和监督,以导师招生资格分类认定为抓手,从专业目录修订、学术学位报考条件优化、初试自命题考试大纲的修订和分专业计划可行性论证四处着力,健全招生工作各项保密规定,强化考试安全工作,切实为基础学科发展“量身选才”。

1.2.2 “多元录取”完善博士招生机制 我校博士研究生招生积极推行多元化的招生录取政策,一方面逐年扩大“申请-考核”制招生比例,鼓励应届生积极申请直博;另一方面科学制定优秀人才攻博的遴选条件,通过对优秀中青年教师按照不同职称,对其科研项目、学术论文等学识水平材料分等级进行评价考核,适当降分录取。同时,积极探索在职人员攻读中医专业博士学位的有效途径,借鉴兄弟单位经验,在我校直属及非直属医院中选拔力求上进的临床医生参加医学考试中心在职人员学位英语考试。“十三五”期间,我校累计录取优秀人才攻博17人,奖励性计划21人,申请-考核制23人。2019年开始,新增招收在职临床医师申请中医(含中西医结合)博士专业学位研究生,录取同等学力博士14人。

1.2.3 严格防控招生录取工作风险 为强化考试安全责任,先后制定了《湖南中医药大学研究生入学考试安全保密工作规定》《考官工作规范》和《自命题管理办法》等文件。强调研究生考试保密安全意识,加强对考务人员岗前培训,确保研究生招生录取工作公平公正、公开透明。

1.2.4 多方合力审查考核导师上岗 学校严格实行招生资格年度审核,不断提高研究生导师遴选条件与遴选标准,促进研究生导师队伍建设。一是对导师实现动态管理,“十三五”期间累计清退超龄或无科研课题或科研经费不足的导师35人。二是分级组织导师培训,累计培训导师600余人次。累计新增博士研究生导师45人达到126人,新增硕士研究生导师405人达到722人,形成了一支与学校研究生教育规模发展相匹配、整体学术实力较强的研究生导师队伍。同时,强化导师“培养第一责任人”责任意识,2018年制定并实施了《湖南中医药大学全面落实研究生导师立德树人职责实施细则》。

1.2.5 修订培养方案,实行分类培养 遵循人才培养规律,按照一级学科和专业学位类别,全面修订研究生培养方案,2019年1月,我校新版《研究生培养方案》公布。在研究生教育各项改革探索中,始终坚

持把保证和提高培养质量放在首位,积极推进研究生课程现代化和分类培养改革,逐步完善研究生教育质量监督和保障体系,人才培养质量逐年提高。研究生院先后多次组织专家对研究生培养方案总则、细则进行修订,多次组织中医学院、针灸推拿学院召开“中医经典”和“涉外针灸”专项人才培养方案研讨会,听取专家对课程设置的意见和建议,新修订了《湖南中医药大学中医临床基础学术学位硕士研究生中医经典专项人才培养方案细则》和《湖南中医药大学针灸推拿学学术学位硕士研究生涉外针灸推拿专项人才培养方案细则》。

1.2.6 积极推进医教协同健全发展 逐步完善住院医师规范化培训考核与管理制,经多次与湖南省中医药管理局协商,先后制定了《湖南中医药大学医学类专业学位研究生住院医师规范化培训实施办法》《湖南中医药大学中医学硕士专业学位研究生培养实施方案》《中医学硕士专业学位研究生临床轮科实施方案》等规定。逐步建立了住培基地一体化运行机制,保障了研究生培养阶段临床实训质量<sup>[1]</sup>。“十三五”期间,研究生参与规范化培训2 857人,合格率达到97.31%。我校硕士专业学位研究生参加全国住院医师规范化培训理论考试的成绩稳居全国同类院校的前列。

1.2.7 有力有效监控学位论文质量 以惩治学术不端为抓手,加大对开题、中期考核及论文答辩的监控力度。依据《研究生学位论文查重实施办法》,利用《学术不端检测系统》软件和第三方平台对学位论文查重检测与盲审。从2018年开始,采用研究生学位论文第三方平台盲审毕业论文,共送检论文1 220篇,合格1 218篇,盲审通过率99.8%。2019年,重复率低于10%的博士论文占比50%,硕士学位论文占比47.3%。“十三五”期间,我校累计授予博士学位221人,硕士学位2 844人。

1.2.8 扎实做好意识形态相关工作 学校每年举办“学术论坛名家讲座”“优秀学子展示”“科学道德与学风建设宣讲报告会”等活动,先后赴株洲、江永、常宁等地开展博士团医疗服务活动,累计发放免费药品125万余元,捐赠衣物1 600余件、图书2 300余本,文具用品500余套。重视吸收优秀先进分子入党,“十三五”期间,共发展党员186人,培养入党积极分子461人,研究生中党员占比38.5%。形成了研究生政治上追求进步、专业上刻苦学习、理想信念坚定的良好局面。

1.2.9 打造创新论坛特色品牌活动 “十三五”期间,开展了临床实践技能大赛、名家对话、辩论赛、小百家讲坛等特色活动 16 场。来自湖南 9 所高校的 144 名研究生参与其中,论坛共收到 1 321 篇学术论文,获优秀论文一等奖 62 篇。

## 2 “十三五”期间采取的改革发展举措与成效

### 2.1 持续优化学科结构布局,对标建设学位点步伐加快

加大学位点培育与建设力度,重点扶持有潜力、有特色、前景广阔的学科方向建设。为全面提升学位授予点发展质量,在全国学位授权点动态调整中,我校新增临床医学、口腔医学一级学科硕士学位授权点和生物与医药硕士专业学位授权点。迄今为止,学校共有博士后科研流动站 2 个,一级学科博士学位授权点 3 个,二级学科博士学位授权点 24 个,博士专业学位授权点 1 个;一级学科硕士学位授权点 7 个,二级学科硕士学位授权点 69 个,硕士专业学位授权点 7 个。

### 2.2 服务国家重大战略需求,培养基地建设取得进展

依托二级培养单位推进研究生中外合作培养,引进国际先进理念和优质资源,提升研究生培养的整体水平。截至目前,通过基地共培养研究生 13 名,选派研究生出国出境 11 人次,研究生短期访学累计 23 人次。连续承办四届“湖湘中医药生物医药创新发展国际论坛”,博士研究生中,18 人获得 poster 大赛一等奖、30 人获二等奖、52 人获三等奖。

### 2.3 加大创新项目支持力度,人才培养质量不断提升

鼓励和支持优秀研究生开展高水平创新性研究,“十三五”期间,新增省级创新项目资助金额达 300 余万元。获得省级优秀博士、硕士论文 54 篇,获优秀新生奖学金 28 人、学术之星奖学金 37 人。在大学生创新创业竞赛中,累计获国家级一等奖 1 项、二等奖 2 项,省部级奖励 22 项,研究生获实用新型专利 70 项。

### 2.4 引才育才留才多措并举,博士后培养工作欣欣向荣

为规范化管理博士后工作,制定了《湖南中医药大学博士后研究人员管理办法》《湖南中医药大学博

士后合作导师资格认定办法》等文件。累计与 10 个博士后协作研发中心建立联合培养机制,进站总人数达到 56 人。近五年,获中国博士后基金特别资助 3 项、一等资助 5 项、二等资助 5 项,资助经费达到 166 万元。

2.5 构建多层次奖助体系,有力助推优秀人才培养 加大对品学兼优学生奖励和对贫困生的资助力度,构建了多层次奖学评优体系。全日制学生学业奖学金、国家助学金覆盖率均达到 100%。共发放研究生学业奖学金 1 887.15 万元,博士生人均 24 500 元/年,硕士生人均 11 500 元/年。共发放国家助学金 3 244.5 万元,特困助学金 80 万元。获得校企资助类专项奖 25 万元。近三年荣获国家奖学金 126 人,累计总金额 271 万元。

### 2.6 研究生管理机制改革取得初步成效

为理顺研究生管理体制,提高研究生培养质量,我校研究生管理工作改革实施“一个整体,二级管理”的研究生工作机制,管理的重心转移到学院,学院成为大学组织结构中的中间管理体系,为提高管理效果发挥不可替代的作用。学校成立了党委研究生工作部,组建了专职负责研究生思想教育和日常管理工作的研究生辅导员队伍,配备了专职的研究生思想政治工作干部,标志着我校研究生工作专业化和制度化,朝着学术培养、思想教育、日常管理和人文服务四位一体的工作目标体系迈进。同时,成立各学院研究生分会,为研究生工作在新的起点上取得新发展提供了组织保障和队伍保障。

## 3 研究生教育存在的困难与问题分析

自实行校院二级管理体制以来,我校研究生教育所取得的成绩令人振奋。但是,面对日益激烈的研究生教育竞争局面,我们必须冷静思考,清醒地认识到我校研究生教育与同类院校相比还存在着一一定的差距,自身发展也存在一些问题。

### 3.1 招生指标的杠杆作用有待进一步发挥

我校是专业性较强的大学,过去只有中医、中药类传统专业,现已扩大到 7 个一级学科硕士学位授权点和 3 个一级学科博士学位授权点。尤其是近几年来,受研究生就业形势的影响,比较优势的基础专业反而生源下降,也导致了发展后劲不足。因此,如何发展现有学科优势,充分利用学科资源,并在建设中不断培

育新的学位增长点,实现学位点数量与质量的协调发展,是我校研究生教育发展中一项极其艰巨的重要任务。

### 3.2 专业学位发展过快不利于基础学科发展

“医教协同,四证合一”政策推行5年来,我们看到中医专业学位近年来获得了较大发展,毕业研究生的临床实践能力得到了强化<sup>[1]</sup>,但是客观上也造成中医特色不鲜明,学生中医理论整体思维方式和科研思维被局限、被模式化。

### 3.3 专业学位招生规模增长与规培基地“过饱和”的矛盾

近年来,我国医药类研究生教育发生重大改革,医学专业学位研究生人才培养存在供不应求现象。2015年以来国家对研究生招生计划的增量均集中在专业学位,致专业学位一志愿上线生源数持续增加,尤其我校因前几年八年制学生的成倍扩招,使得规培基地容量趋于“饱和”,新增规培基地需要经历较长的考察周期和申报程序,且短期内也较难培养出优质的导师带教队伍,致使出现了我校专业学位研究生招生规模与基地培养质量把控之间的矛盾。

### 3.4 专业学位研究生教育改革步履艰难

近年来,国家不断推出专业学位研究生培养新政,理清现有专业学位与学术学位转入与转出机制,理顺专业学位课程设置与规培考核直接的关系,将有一段较长的摸索期<sup>[3]</sup>。同时,由于中医博士专业学位研究生没有国家层面的指导性培养方案或其他文件进行规范,各校之间的培养方式区别较大,并且以导师组指导为主,质量难以保障,如何进行系统规范的临床训练,进一步完善临床专科技能考核监控体系,是目前我校中医博士专业学位研究生培养亟待解决的瓶颈问题。

### 3.5 研究生培养质量进一步提升面临挑战

目前问题主要体现在如何科学制定研究生培养方案,避免培养计划、开题报告、中期考核、论文预答辩流于形式,改变目前简单的“师徒”关系的培养模式,逐步形成良好的质量管理模式及构建有效的质量管理考核体系,从严把关过程质量管理,避免产生质量偏差。

### 3.6 学位点动态调整退出机制尚未建立

目前,学位点合格评估已进入第四个以质量为主的周期性协同评估阶段,学位点内涵建设成为学

校发展的重中之重,而衡量人才培养质量成为评估的重点。学科建设不再是规模及数量上的对比,而是质量与特色上的较量。如何打破学位授权点的终身制,由“被动接受评估”向“主动内在评估”转换是我校学位点内涵建设的必由之路。

### 3.7 二级培养单位管理队伍不健全,管理人员业务水平参差不齐

研究生二级管理制度的实施,要求有一定规模的二级培养单位成立专门的研究生管理机构设置,有专人负责研究生管理工作。但由于各学院学科专业、研究生人数及学科管理队伍设置的不同,从事研究生管理的队伍尚未健全,一些学院研究生管理人员工作素质不高,对于研究生教育培养的相关政策法规不熟悉,不能很好地完成研究生教育培养的各项工作。

### 3.8 二级管理缺乏有效平台,信息化建设亟待改进

网络信息化建设是实施研究生二级管理、提高管理效率的重要内容之一。目前,许多高校自行开发了适合本单位的研究生二级管理系统,在研究生二级管理过程中起到了十分重要的作用。受多方因素的影响,我校目前网络信息化的建设还与研究生教育发展的需求不适应。

## 4 研究生教育工作的进一步思考

### 4.1 加强和改进新常态下高校思政工作

将研究生教育立德树人的根本任务同新常态下研究生思想政治教育相结合,启动研究生思想政治教育质量提升工程,将思想政治教育融入研究生培养教育全过程,切实增强思想政治教育针对性、实效性,为研究生全面发展提供精神保障。

### 4.2 进一步规范研究生导师的招生资格审核

一是开展研究生导师招生资格年度审核制度,对于课题经费、发表论文、带教水平不符合要求的导师不列入招生简章,暂停其研究生招生资格。二是对于不能切实履行导师职责、未完成研究生培养任务、违反学术道德,因有悖师德师风、责任心缺失等而导致重大问题或事故的导师,暂停其研究生招生资格,真正实现导师的动态管理。

### 4.3 进一步优化研究生生源结构

一是注重网络宣传,增设“导师专线”栏目,多渠道宣传我校导师、特色优势学科及研究生招生与培

养情况,鼓励本校应届生全脱产申请博士或推免本校硕士。二是实施“研究生优秀生源吸引计划”和生源质量激励机制,优化生源结构。采取开办暑假学校、学术论坛等活动,吸引外校优秀生源,选拔符合条件的外校优秀本科生攻读我校研究生。完善研究生奖助体系,设立推免生专项奖学金,提高优质生源资助力度。三是建立健全“招生-培养-就业”联动机制,坚持在学培养质量与职业发展质量并重的人才培养质量评价机制,探索建立研究生优质生源基地。

#### 4.4 分类推进培养模式改革,打造研究生精品课程

一是科学修订各类型培养方案。遵循人才培养规律,按照一级学科和专业学位类别,分别设立研究生培养指导委员会,负责制订培养标准和方案、建设课程体系、开展质量评价等,夯实专业学位研究生培养质量基础,着力提升临床实践能力,积极探索医学专业学位研究生培养和住院医师规范化培训相融合的人才培养模式。二是启动研究生课程改革工程,建立与研究生教育规律相适应的灵活、多样的课程体系,打造研究生精品课程。建设研究生课程更新淘汰机制,逐步建立科学合理、特色突出、分类培养、与时俱进的多层次、多类别的立体课程体系,打造研究生精品课程,树立课程品牌形象。挖掘课程内涵,鼓励教师创新教学手段,推行过程性考核。三是紧跟教育发展新趋势,持续深化课程改革。建立以教学督导为主、研究生评教为辅的课程教学评价监督机制。推进课程教材和网站资源建设,搭建多元化的课程学习平台。开发核心课程网络教学、在线慕课,增设跨学科、研究方法类、研讨类和实践类课程,融入创新创业课程和研究专题类课程。开展课程教学评教工作,全面评估研究生课程教学质量。

#### 4.5 建立健全教育监控机制,提高研究生培养质量

一是加强培养过程质量管理,组建研究生教育督导组,定期报告课程教学现状及督导意见,加强对各二级培养单位组织的开题、中期考核等工作的督查力度,形成质量评估报告并公示,实现研究生培养环节督查常态化。二是建立研究生教育质量信息分析和预警机制,完善以研究生教育教学管理系统为依托的质量信息平台,加大信息公开力度,发布质量报告和评估结果,接受外部监督。三是持续推动体

制改革,突出培养质量“宏观调控”。建立健全适应新时代发展要求的研究生教育体系,深化校院二级体制改革,将招生、培养、学位和学生工作重心下移,权力下放。突出各培养单位绩效产出和考核,做好研究生教育各环节“质量监管”。

#### 4.6 完善“立德树人”考核机制,促进导师科学评价体系建设

实施研究生导师考核、招生名额与培养质量挂钩制度,强化导师职责,加强学院管理。对违反师德师风的导师实行“一票否决制”,合理运用激励、奖励机制,把好“立德树人”的“导师关”。

#### 4.7 以“服务需求、提高质量”为主线,推动一流学位点优化与特色建设

借助合格评估杠杆,科学优化学科布局,依据发展规划调整学位点或培养方向。集中力量发展优势学科或重点学科,凝练、凸显学位点特色。逐步建立学位点质量保障机制,打造研究生成长、成才“学术共同体”,提升学位点内涵发展质量。

#### 4.8 完善新常态下研究生激励机制,引导研究生潜心科研

针对研究生培养的特点建立科学合理的激励机制,激发和调动研究生科研创新、参加社会工作积极性、主动性与创造性,以提高研究生的科研产出,提升研究生的培养质量和综合素质<sup>[4-5]</sup>。积极尝试“科学引导,学生自定奖惩制度”模式,通过征求意见、问卷调查、共同决策,公平、公正、公开开展奖惩制度制定,充分发挥研究生的积极性。

### 参考文献

- [1] 罗桂香,彭清华,阳仁达,等.中医硕士专业学位研究生教育综合改革现状与思考:以湖南中医药大学为例[J].湖南中医杂志,2018,34(9):122-124.
- [2] 庞军,杨鹏,卢栋明,等.基于“专硕”与“规培”并轨合一的中医专业研究生培养方案的探讨[J].广西医学,2020,42(13):1769-1772.
- [3] 李振,吴连国.住培模式下医学专业型研究生培养存在的问题与对策[J].教育教学论坛,2020(29):85-87.
- [4] 徐彤彤,赵位昆,覃秋语,等.临床医学专业学位研究生科研能力培养的重要措施研究[J].继续医学教育,2020,34(6):41-42.
- [5] 曾雯,夏碧茵,易智慧,等.科研培养模式对临床医学专业学位研究生毕业成果产出的影响[J].医学教育研究与实践,2020,28(4):604-607,632.

(本文编辑 匡静之)